

# ВЯТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 3.

1881 г.

Февраля 1-го.

---

### ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

---

Житіе преподобнаго Трифона,  
Вятскаго чудотворца.

(Окончаніе \*).

#### ГЛАВА 25.

О приходѣ въ Слободскій монастырь преподобнаго отца  
Трифона.

Егда же Никита Строгановъ пріять отъ преподобнаго благословеніе, тогда одари его милостынею довольною. Преподобный же Трифонъ прехождаше страны оны, достиже съ чудотворными иконами въ Богоявленскій монастырь. Братія же срѣтоша его съ честію, якоже присная чада ко отцу своему любовь должную показующе, и изыдоша со множествомъ народа и пріяша его любезно съ честію въ монастырь. Преподобный же отецъ Трифонъ неоднократно хождаше въ Сольвычегодскій городъ со святыми иконами. И посемъ преподоб-

---

\*.) См. Еп. Вѣд. № 2 1881 г.

ному отцу Трифону пребывающу въ Богоявленскомъ монастырѣ, въ трудѣхъ и подвижѣхъ, якоже и прежде обычай имяше, во дни убо труждаяся, въ нощи же на молитвѣ стояше, и во едину отъ нощей, бывшу святому въ хлѣбопекарнѣ, съ нимъ же точію ученикъ его Досиѳей, и по вечернѣмъ правилѣ нача святыи съ воздыханіемъ и со слезами творити молитву Іисусову, и нача самъ себе охуждати, глаголя сице: о, окаянный и грѣшне и худе Трифоне! Земля еси ты и пепель, кала еси и сору и всякаго праха худшій. Почто высокая мыслиши и чего еще желаеши? Нѣси ли ты былъ попъ и потомъ строитель? Ты же былъ еси архимандритъ. Нѣси ли чести изыскалъ, нѣси ли красныхъ и сладкихъ мира сего насладился? И что ти еще не достало, точію гробъ и погребальная? И уже ожидаетъ тя часъ смертныи и не вѣси, съ которыми дѣлы Богу явишися. Но отселѣ убо, грѣшный Трифоне, плачися горько предъ Господемъ Богомъ и кайся о грѣсѣхъ своихъ и не мысли къ тому высокая, но смиренная стяжи, да не съ гордымъ фарисеемъ осужденіе воспріимеши, но держися мытарева покаянія, да видя тебе Господь во смиреніи можетъ поставити съ праведными. Тако убо преподобному отцу Трифону размышляющу о себѣ и глаголющу сицевая, и не во едину нощь, но и по многія времена, тако смиряя себе глаголаше. Посемъ же и ученика своего Досиѳея ко спасенному пути и къ подвигомъ иноческаго терпѣнія наказуя и запрещаая ему, да не исходитъ изъ обители Богоявленскаго монастыря, и аще нѣкако изыдеши, рече, паки въ томъ же монастырѣ будеши, и многи скорби и напасти отъ бѣсовъ и злыхъ чловѣкъ пріимеши, точію внимаи себѣ, яко по смерти своей, въ Богоявленскомъ монастырѣ почиши и въ память мою многимъ на пользу будеши, яко мой еси ученикъ,

и ина многа изрекъ, якоже по пророчеству святаго вся сія сбышася на ученицѣ его Досиѳеѣ. Сей же ученикъ святаго Досиѳея, по преставленіи преподобнаго отца Трифона, во иночествѣ живый 50 лѣтъ и бысть въ велицѣй старости и усне и погребенъ бысть въ Богоявленскомъ монастырѣ.

## ГЛАВА 26.

### О хожденіи преподобнаго отца Трифона въ Соловецкій монастырь.

Преподобному же отцу Трифону пребывающему въ Богоявленскомъ монастырѣ, якоже и прежде рѣкохъ, въ трудѣхъ и подвижѣхъ и возренова древнимъ святымъ отцемъ, иже въ Палестинѣ сущимъ, якоже бо ти прехождуху отъ града во градъ и отъ обителей своихъ во ины пользы ради духовныя, и даже до святаго града Іерусалима прехождуху, покланяхуся святымъ мѣстомъ и пользовахуся другъ отъ друга; тако же и сей преподобный отецъ нашъ Трифонъ, яко пчела люботрудная, прохощаше многи грады, веси и монастыри, ово собранія ради на созданіе монастырей, овоже духовнаго ради пользованія, да якоже иночества навыкнетъ, можетъ и иныхъ братій во обитель своихъ наставляти по Апостолу: самъ искушенъ бывъ, можетъ и напастованнымъ помощи. Дойде же преподобный Трифонъ до самаго моря океяна, даже и до пречестныя обители Соловецкія, и молебная Господу Богу совершивъ и бывъ у честныхъ ракъ преподобныхъ отецъ Зосимы и Савватія Соловецкихъ чудотворцевъ. Видѣвше же тоя обители игумень и братія преподобнаго отца Трифона во глубоцѣй старости и въ велицѣмъ смиреніи и почтоша его велією честію, якоже довлѣетъ, духовнѣ и тѣлеснѣ. И ту преподобный отъ честныхъ и многолѣтнихъ ста-

рець многу духовну пользу пріять. Игумень же и братія зѣло его возлюбиша, и не восхотѣша его отъ себе изъ обители отпустити за премногое его добродѣтельное житіе, понеже бо и прежде сего вѣдаху его богоугодное житіе; но и сами они пророческому дару сподоблены бяху, прорекоша бо преподобному отцу Трифону, яко въ малѣ времени отъ житія сего привременнаго представитися имать въ вѣчную нестарѣющуюся жизнь и едва возможеши желанное свое обѣщаніе получитьи. Преподобный же отецъ Трифонъ, воздохнувъ изъ глубины сердца, прослезися и рече: простите мя, отцы святіи, по благодати бо Христа Бога нашего, и азъ вѣмъ, яко близъ настѣитъ время исхода души моея, но молю вы, отцы и братія, Господа ради молитѣ Бога за мя грѣшнаго, дабы вашихъ ради святыхъ молитвъ, сподобилъ мя Господь видѣти на Вяткѣ домъ Успенія Пресвятыя Богородицы, и тамо обѣщаніе свое исполнити, желаю бо тѣлу моему въ той обители положену быти, много бо о семъ Бога молихъ, но да и вашихъ ради молитвъ получу отъ Бога милость въ день судный. Игумень же и братія, видѣвше святаго тако умиленна суща и о обители своей зѣло скорбяща, и прославиша Бога, миръ и благословеніе и цѣлованіею Господѣ другъ другу давшѣ, и отпустиша его. И егда отпускаху его, прирекше ему: воля Господня да будетъ, и якоже восхотѣлъ еси, тако и буди ти, да и насъ поминай всегда во святыхъ своихъ къ Богу молитвахъ. И тако преподобный отецъ нашъ Трифонъ возвратися изъ Соловецкія обители къ Вяткѣ.

О приходѣ преподобнаго отца Трифона къ Вяткѣ и о принятіи его во Успенскій монастырь и о преставленіи его отъ временнаго сего житія въ вѣчную нестарѣющуюся жизнь.

Егда возвратися преподобный нашъ отецъ Трифонъ отъ Соловецкія обители къ Вяткѣ, идущу же ему Вяткою, достиже града, нарицаемаго Орлова, и ту бывъ въ соборной церкви Архистратига Михаила и слушавъ божественную литургію, и оттуду поиде Вяткою же рѣкою въ своемъ кораблецѣ и достиже села Николая Подрельскаго, и ту впаде въ тѣлесную болѣзнь, приде же подъ градъ Хлыновъ мѣсяца іюля въ 15 день. Посла же преподобный отецъ Трифонъ слугу своего во обитель Пресвятыя Богородицы, ко архимандриту Іонѣ Мамину, дабы его пріялъ во святую обитель Богоматери. Архимандритъ же Іона имѣ вражду на учителя своего преподобнаго отца Трифона, не восхотѣ его во обитель пріяти и слугу его тщетна отпустивъ. Слуга же приде ко преподобному и сказа, еже глагола архимандритъ Іона, яко не внятъ прошенія твоего и въ монастырь внити не повелѣ. Преподобный же отецъ Трифонъ ни мало о семъ не поропта, ни гнѣва своего понесе, обычай бо бѣше ему вся скорбная съ радостію терпѣти, и все упованіе возложи на Всесильнаго Бога. И уже преподобный во оной тѣлесной болѣзни конечно изнеможе, и посла слугу своего къ Николаевскому діакону Максиму Мальцову, дабы онъ пріялъ въ домъ свой. Тойже діаконъ Максимъ имяше вѣру велию ко преподобному отцу, якоже исперва о немъ писано. И сія слыша отъ слуги о преподобнѣмъ, яко онъ стоитъ у града подъ горою и зѣло изнемогаетъ, а во обитель Богоматери архимандритъ Іона не пріялъ его, тойже діаконъ

съ братією своею, поїде въ подгоріе къ рѣцѣ Вяткѣ, идѣже преподобный стоить у брега, и егда узрѣ преподобнаго отца Трифона, лежаща въ карбасцѣ изнемогша, пришедъ припаде къ нему до земли со слезами, прося отъ него благословенія. Преподобный же едва двигнутися отъ великія болѣзни могій, приємлетъ образъ Пресвятыя Богородицы Владимірскія и благословивъ имъ діакона Максима, и нарече его сыномъ своимъ возлюбленнымъ и глагола ему святой: чадо мое возлюбленное, священный діаконе Максиме! Ради Бога приими мене убогаго старца въ домъ свой, да подасть тебѣ Господь Богъ милость противу твоего труда въ день судный. Діаконъ же слышавъ отъ преподобнаго сія умиленная словеса и зря на нь прослезися и рече: святче Божій, твоя святая воля да будетъ на мнѣ, рабѣ твоємъ; азъ же радъ тебѣ служити со всѣмъ домомъ своимъ, якоже Богъ наставитъ къ твоей святыни раба твоего. И приступи діаконъ ко преподобному съ радостію и возьметъ его изъ карбаса, и положи на возило свое и привезе въ домъ свой, внесе его въ горницу, уготованную ему, и положи на одрѣ своемъ, и служаше со благоговѣніемъ. Преподобный же благослови домъ его и вся сущая въ немъ домочадцы его. Увѣдаша же приходъ преподобнаго отца Трифона, градстіи людіе, судіи и всякихъ чиновъ люди, и всѣ православніи христіане стекахуся къ нему благословенія ради. Святой же, видя толикъ народъ, приходящъ къ нему, благодаряше Бога, и благословеніе всѣмъ подаваше. Они же отъ преподобнаго благословеніе приимаху и возвращахуся въ дома своя съ радостію, славяще и благодаряще Бога и Его Богоматерь, яко сподобилися святаго видѣти, и пріяти отъ него благословеніе. И по семъ приде ко преподобному отцу его духовникъ іеромонахъ Варлаамъ, нари-

цаемый Большагинъ. Преподобный же вопроси его о обители и архимандритъ Іонѣ, понеже ему Варлааму Іона бѣ сынъ духовный, и о сожительствѣ братскомъ, и о пѣніи, и о всемъ монастырскомъ строеніи. Іеромонахъ же Варлаамъ повѣда ему вся по порядку. Пребысть же святой въ дому діаконѣ съ 15 числа мѣсяца іюля по 23 число мѣсяца сентября. Увѣдавъ же преподобный свое отшествіе ко Господу, молитъ и посылаетъ въ монастырь соборныхъ протопоповъ и священниковъ, ко архимандриту Іонѣ, чтобы его во обитель Богоматери пріялъ. Архимандритъ же Іона слыша соборное прошеніе, посла съ радостию по преподобнаго отца Трифона, отца его и своего духовнаго Варлаама да келаря монаха Діонисія. Они же придоша ко преподобному и благословеніе пріяша, и возвѣстиша ему, яко архимандритъ Іона благословенія проситъ и во обитель Пресвятыя Богородицы призываетъ. Святой же, слыша отъ нихъ сія словеса, прослави Бога, и возрадовася зѣло, и повелѣ вести себя въ монастырь Богоматери. И егда идяше во обитель, и дошедъ торга, идѣже стояше животворящій крестъ Господень, святой же ставъ и моляшеся предъ животворящимъ древомъ Господнимъ Господеви Богу и Его Богоматери за Царя и за Патріарха, и за весь освященный соборъ, и за всѣхъ православныхъ христіанъ, и народному собранію благословеніе и прощеніе подаде всѣмъ, и поиде ко обители Богоматери. Архимандритъ же Іона срѣте преподобнаго со всею братією во святыхъ вратѣхъ и припаде къ стопамъ ногъ святаго со всею братією и моляшеся со слезами, прося прощенія, о немъ же согрѣшихъ, и рече ко преподобному: отче святой! Азъ повиненъ быхъ твоему пришествію нуждному, и люто оскорбихъ, прости мя, отче, въ чемъ ты прогнѣвавъ; се бо, отче, врагъ омрачи

сердце и разъяри мя на тя, и вверже мя въ сій грѣхъ. Преподобный же отецъ Трифонъ отвѣща ему сице: чадо мое духовное Іона, Господь проститъ тя, сіе бо дѣло стараго врага дьявола есть и не подобаетъ дивитися сему, ибо искони боряйся съ человѣки паче же съ боящимися Бога спону сотворяетъ. Архимандритъ же Іона видѣвъ смиреніе преподобнаго отца Трифона, и тихими словесы и смиренными глаголы, аки ничтоже зла воспріимъ отъ него, начатъ преподобнаго ублажати и честь велію воздаде ему, и поидоша въ соборную церковь Пресвятыя Богородицы, честнаго и славнаго Ея Успенія, и пѣша молебная пѣнія, и воду освятиша. Преподобный же отецъ Трифонъ благослови архимандрита Іону и всю братію честнымъ и животворящимъ крестомъ. По совершеніи же молебнаго пѣнія преподобный отецъ Трифонъ призва архимандрита Іону и всю братію, и много поучивъ ихъ отъ божественнаго писанія, къ душе-спасительному подвигу, и паки воззрѣвъ на архимандрита Іону, и рече: вѣмъ тя, чадо, яко книжному писанію разумѣши, и вѣренъ бысть, вѣдый, яко изъ млада священная писанія умѣши, могущая тя умудрити во спасеніе вѣрою, яже о Христѣ Іисусѣ. Лучши бо умрети безъ чадъ, нежели имѣти чада нечестива. Чадо, во слѣдъ похотей своихъ не иди, ниже веселися сластолюбными и многоразличными нищами. Чадо, согрѣшилъ ли еси, не приложи къ тому, и о преднихъ помолися, и бѣжи отъ грѣха, яко отъ лица зміина, аще бо приступиши, угрызнетъ тя. Азь же грѣшный, аще во изгнаніи и многи скорби пріяхъ, но отъ всѣхъ избави мя Господь Богъ: понеже бо еси хотящій благовѣрно жити о Христѣ гоними будутъ. Азь же бо уже животъ свой отъ сего свѣта кончаю, и время моего отшествія наста, и поиде въ келлію свою. Видѣвъ же святой себе во своей ки-



новіи, возрадовася зѣло душею, и благодаряше Всесильнаго Бога и Пречистую Его Богоматерь. И по своемъ пришествіи не много днѣй поживе въ постѣ и молитвѣ и наконецъ въ болѣзнь тѣлесную впаде, и исповѣдася Господеви предъ отцемъ своимъ духовнымъ Варлаамомъ и пріимъ спутника себе преблагаго-святыхъ божественныхъ и животворящихъ тайнъ, и призва къ себѣ архимандрита Іону, и братію и рече имъ: се уже, братія моя, видите мя, яко конецъ живота моего приближися, и отхожду отъ житія сего ко Господеви моему, васъ же предаю въ руцѣ Его. И поучивъ ихъ отъ божественнаго писанія о спасеніи душевнѣмъ и о благоугодномъ житіи, еже имѣти чистоту душевную и тѣлесную, и братолюбіе нелицемѣрное, и смиреніемъ украшатися, къ посту и молитвѣ прилежати и къ церкви Божіи тщаніе имѣти и въ ней со страхомъ Божіимъ божественныхъ пѣнѣй слушати, и всей братіи заповѣда у наставника своего архимандрита въ послушаніи и въ покореніи пребывати и коемуждо въ порученнѣй отъ него службѣ, со всякимъ прилежаніемъ, и страхомъ Божіимъ содержатися, и ина многа наказуя ученику своему архимандриту Іонѣ, и всей братіи, и миръ давъ всѣмъ и послѣднее цѣлованіе. И помолився Господеви, рече: на тя, Господи, уповахъ, да не постыжуся во вѣкъ. И паки: въ руцѣ твои, Господи, предаю духъ мой. И тако преставися въ вѣчную жизнь въ лѣто 1613 мѣсяца октября въ 8-й день.

По преставленіи же преподобнаго, архимандритъ Іона, пришедъ въ келлію святаго со всею братією, и бѣ келлія его исполнена благоуханія, лице же святаго просвѣтися, руцѣ же имѣяше на персѣхъ согбенны крестообразно, на главѣ же его возложена схима. Честное же его, святое и многотрудное тѣло архимандритъ Іона

опрята своима рукама, и видѣвъ, со святаго и многотруднаго тѣлесе его спадоша вериги сами о себѣ. Архимандритъ же Іона подивися преславному чудеси и благодаривъ Бога. И бысть извѣстно всему освященному собору и всѣмъ людемъ о преставленіи преподобнаго. И свидошася на погребеніе его множество народа, носяще свѣчи возжены. И тако несоша братія мощи святаго въ созданнѣмъ его монастыри въ соборную церковь Пресвятыя Богородицы, честнаго и славнаго Ея Успенія. И пѣвше надгробная, и отгуду внесоша его въ малую церковь во имя Пресвятыя Богородицы, честнаго и славнаго Ея Срѣтенія иконы Владимірскія, на уреченное мѣсто во уготованный, ископанный гробъ, отъ южныхъ страны, и погребоша святаго честно, со псалмы и пѣніи духовными и по завѣщанію его надъ гробомъ память творяху, ходяще съ панихидою по вся субботы, даже и до днесъ, во славу Пресвятыя Троицы, Отца, и Сына и Святаго Духа, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.

### **Приложенія къ житію преподобнаго Трифона.**

#### **1. О обрѣтеніи мощей преподобнаго отца Трифона.**

Во имя Отца, и Сына и Святаго Духа. Аминь. Въ лѣто 1684 мѣсяца мая въ 27 день, благоволеніемъ въ Троицѣ славимаго Бога и молитвами Пресвятыя Владычицы нашея Богородицы и Приснодѣвы Маріи, при Благочестивыхъ Великихъ Царѣхъ и Великихъ Князѣхъ Іоаннѣ Алексіевичѣ и Петрѣ Алексіевичѣ, всея великія и малыя и бѣлыя Россіи Самодержцѣхъ, и при Великомъ Господинѣ, Святѣйшемъ Іоакимѣ, Патріархѣ Московскомъ и всея Россіи, и при Преосвященномъ Іонѣ, Архіепископѣ Вятскомъ и Великопермскомъ, на Вяткѣ, въ богоспасаемомъ градѣ Хлы-

новѣ, во обители Пресвятыя Богородицы, честнаго и славнаго Ея Успенія, при архимандритѣ Александрѣ съ братією, начата бысть строитися церковь каменная, на прежднемъ церковномъ мѣстѣ, во имя Пресвятыя Богородицы, честнаго и славнаго Ея Успенія, идѣже тоя обители первоначальникъ преподобный архимандритъ Трифонъ погребенъ бысть. Архимандриту же Александру съ братією у Преосвященнаго Іоны Архіепископа просящимъ благословенія о копаніи рововъ церковныхъ, понеже бо имъ размышляющимъ и печалующимся о мощѣхъ преподобнаго отца Трифона, ови убо глаголаху, ровъ вести прямо, идѣже гробъ преподобнаго, ини же глаголаху по сторону гроба, и о томъ своемъ сомнѣніи просяху разсужденія у Преосвященнаго Іоны Архіепископа.

Преосвященный же Іона Архіепископъ приде во обитель Пресвятыя Богородицы и тоя обители съ настоятелемъ и съ братією и съ прилучившимися народы пришедше на мѣсто, идѣже быти церкви, повелѣ принести образъ Пресвятыя Богородицы и преподобнаго отца Трифона, и поставиша на гробъ преподобнаго, и написавъ два жребія, како ровъ копати: единъ жребій прямо гроба преподобнаго, а другій по сторону гроба, и тѣ два жребія отдавъ тоя обители настоятелю и повелѣ положить на гробъ преподобнаго, и сотворше моленіе и избравъ монаха и посла и повелѣ взяти съ гроба преподобнаго единъ жребій и принести къ себѣ. И выйде жребій, что быти рву прямо гроба преподобнаго. И о томъ Архіерей и настоятель тоя обители съ братією и съ прилучившимися народы воздаша хвалу Господу Богу и Пречистѣй Богородицѣ и преподобному отцу Трифону. И въ то время, по благословенію Преосвященнаго Іоны, Архіепископа Вятскаго и Великоперм-

скаго, тоя обители настоятель архимандритъ Александръ съ братією, и съ трудившимися служебники, мѣсто то, како быти той церкви каменной и олтарю, мѣрою измѣривше и начаша рвы копати и достигше близъ гроба преподобнаго, и то мѣсто, идѣже бысть гробъ преподобнаго, до времени оставиша. И потомъ тоя обители настоятель и братія у Архіерея просиша благословенія, чтобы гробъ преподобнаго изъ нѣдръ земли выкопати и пренести на ино мѣсто.

И мѣсяца іунія въ 2 день приде святитель во обитель Богоматери, по вечернѣмъ пѣніи, и помоляся Господу Богу и Пречистѣй Богородицѣ, и тоя обители съ настоятелемъ и со освященнымъ соборомъ въ нощи начаша копати своима рукама мѣсто, идѣже бысть гробъ преподобнаго Трифона. И Божією помощію въ часъ четвертый нощи обрѣтоша тое драгое сокровище—честныя мощи преподобнаго отца нашего Трифона чудотворца. И преложиша его въ новый дубовый гробъ, и пренесоша и поставиша во уготованнѣй часовнѣ, яже близъ тоя каменная церкви, съ южныя страны, и пѣвше надгробная. И верхъ гроба поставиша прежднюю гробницу, иконы и лампы устроиша, якоже и прежде быша.

Преподобный отецъ нашъ Трифонъ, архимандритъ Вятскаго Успенскаго монастыря, тѣлеснымъ возрастомъ баше низокъ, плоскъ лицемъ, тощавъ, браду имѣя круглу, густу, среднюю, невелику, по среднѣй мѣрѣ русу, съ пробѣлю сѣдинъ, усъ великъ, простъ, висящъ надъ устнѣ.

Преставися лѣта 1613 мѣсяца октября въ 8 день; родомъ бысть сѣверныя страны, земли Мезенскія, отца именемъ Димитрія, матери же Целагіи, христіанскихъ родителей сынъ, иже живяше въ богатствѣ доволнѣ, имя же во святомъ крещеніи преподобному бысть Трофимъ.

И совершена и освящена та церковь каменная Успенія Пресвятыя Богородицы въ лѣто 1689 мѣсяца мая въ 31 день, на память святаго Іереміи, въ 9-ю пятницу.

И егда совершился Божіимъ промысломъ, и помощію Пресвятыя Богородицы, и молитвами угодника ихъ преподобнаго Трифона, каменная церковь во имя Успенія Пресвятыя Богородицы, въ лѣто 1690 мѣсяца августа во 2 день прежде святаыя литургіи въ 4 часъ дня пренесены быша честно изъ той часовни мощи преподобнаго отца Трифона въ новую каменную церковь. И егда увидѣша явѣ честныя мощи святаго, и вси исполнишася радости духовныя и умильно слезы испустиша. На пренесеніи былъ Архіерей Іона, Архіепископъ Вятскій, со архимандритомъ Александромъ и со всѣмъ освященнымъ соборомъ, и съ начальники градскими, и со множествомъ народа, съ пѣніемъ и пѣснями духовными, съ кадилами и со свѣщами и со звономъ. И сподобишася вси прилучившіися ту цѣловати мощи святаго. Литургію служилъ святитель и по отпѣтіи святаыя литургіи положиша честно мощи святаго въ той церкви у стѣны по сѣверную страну противъ предняго столпа.

**2. О исцѣленіи отъ слѣпоты преподобнаго отца Трифона предъ образомъ святителя и чудотворца Николая.**

Въ рукописи, находящейся при Вятскомъ кафедральномъ соборѣ, о чудесахъ, бываемыхъ отъ иконы святителя и чудотворца Николая, явившейся близъ Великія Рѣки, въ 50-ти верстахъ отъ града Вятки, въ 1383 году, между прочими обрѣтается и сіе:

1583 года марта въ 11-й день прииде помолитися въ соборную церковь Вятскаго Успенскаго монастыря строитель старецъ Трифонъ, не видѣвъ очима своима

три дни, и повелѣ великому святителю и чудотворцу Николаю пѣти мелебенъ предъ чудотворнымъ его образомъ Великорѣцкимъ. Егда же отпѣвше молебная пѣнія, и въ той часъ очима своима прозрѣ ясно, и послѣди бысть тоя святыя обители архимандритомъ, и поживе богоугодно въ старости маститѣ и преставися къ вѣчнымъ обителямъ.

---

## С Л О В О

**въ день празднованія 100-лѣтія, со времени открытія  
Вятскаго Намѣстничества.**

*Вострубите въ новомѣсячій трубою,  
въ благознаменитый день праздника  
вашего (Пс. 80, 4).*

Если, по слову Богодухновеннаго созерцателя величія и славы Творца въ движеніи Его тварей, *день дни отрыгаетъ глаголз, и ношь ноши възвѣщаетъ разумз* (Пс. 18, 3),—если, поэтому, всякій день даетъ намъ болѣе или менѣе назидательныхъ уроковъ: то какъ многозначительны, какъ обильны предметами для размышленія дни, подобные настоящему, дни, въ которые воспоминаются и какъ-бы вызываются изъ океана вѣчности рѣки времени,—десятки десятковъ лѣтъ и тысячи тысячъ дней и ночей? Не напрасно Премудрость Божія устами перваго бытописателя, начавшаго свое повѣствованіе о перемѣнахъ, совершившихся во времени, съ описанія того мгновенія, которое впервые, такъ сказать, произникло изъ необъятной пучины вѣчности, не напрасно, говоримъ, эта вѣчная Премудрость постановила законъ, чтобы человѣкъ время отъ времени какъ-бы останавливался на пути жизни и внимательно обозрѣ-

валь пройденное имъ пространство времени. Этого мало. Законодатель является и первымъ исполнителемъ закона. *И соверши Богъ въ день шестый вся дѣла своя, яже сотвори, и почи въ день седьмый отъ всѣхъ дѣлъ своихъ, яже сотвори. И благослови Богъ день седьмый и освяти его, яко въ той почи отъ всѣхъ дѣлъ своихъ* (Быт. 11, 2, 3). Чѣмъ далѣе протекаетъ рѣка времени, тѣмъ чаще полагаются преграды ея теченію, тѣмъ болѣе дается человѣку напоминаній о томъ, что онъ не долженъ увлекаться теченіемъ, и останавливать ладію свою, и, взирая на небо, повѣрять, туда-ли несется его утлая ладія, куда бы слѣдовало ей плыть. Съ этою цѣлю установлены различные праздники, и преимущественно, празднованіе юбилейнаго года (Лев. XXV, 11). *И да будетъ юбилей вашъ священнымъ для васъ* (ст. 12), говорилъ Господь устами Моисея сынамъ израи-  
льскимъ.

Благодареніе Богу Спасителю нашему! Нынѣ исполнилось сто лѣтъ тому, какъ по волѣ вѣчно достойной памяти Императрицы Екатерины II-й открыто было Вятское намѣстничество или губернія, при чемъ повелѣно было городу Хлынову, переименовавъ оный Вяткою, быть губернскимъ, и вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ въ губернскомъ, такъ и въ уѣздныхъ городахъ, составлявшихъ область Вятскую, введены были разныя правительственныя и судебныя учрежденія, положившія прочную основу внутреннему благоустроенію и развитію жизни гражданской и общественной. Когда же, поэтому, какъ не нынѣ умѣстнѣе и благовременнѣе возвѣстить спасеніе Бога нашего, припомнить прошедшее, чтобы безбоязненно идти на встрѣчу и дальнѣйшему будущему? Самъ Господь увѣряетъ насъ, что благодарность за прошедшее служить залогомъ нашего благополучія въ буду-

щемъ. *Аще речете, что ясти будемъ въ седьмое лѣто сіе, аще не съемъ, ни собираемъ плодовъ своихъ; и пошлю благословеніе мое въ лѣто шестое; и сотворитъ плоды свои на три лѣта, и съѣсте ветхая ветхихъ* (Лев. XXV, 21, 22).

Слово о благодарности къ прошедшему, основанной на вѣрѣ въ благопромыслительность Вседержителя, тѣмъ нужнѣе, что нерѣдко, къ сожалѣнію, молодое поколѣніе не оказываетъ уваженія къ прошедшему,—даже хотятъ какъ-бы разорвать всякую связь настоящаго съ прошедшимъ, стараются поставить, или лучше—представить себя чѣмъ-то самобытнымъ, независимымъ, никому ничѣмъ необязаннымъ и потому имѣющимъ полное право смѣяться надъ прошедшимъ, называть его никуда негодною стариною.

Но что говоритъ писаніе? Чти отца твоего и мать, да благо ти будетъ, и да долголѣтенъ будеши на земли, *И—блаженъ человекъ, иже обрѣте сію премудрость* (Прит. III, 13). Блаженны, посему, мы, братіе,—ибо что есть настоящее празднованіе наше, какъ не знакъ нашего почтительнаго вниманія къ прошедшему, вниманія тѣмъ болѣе цѣннаго, тѣмъ болѣе достойнаго благословенія, что оно высказывается въ нынѣшнее время—время, полное преобразованій и великихъ царственныхъ дѣяній на благо и счастье народа Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Николаевича.—О чемъ же вострубимъ трубою?

Первѣе всего, вознесемъ чувства высокаго благодаренія къ Единому Господу, вся по волѣ Своей дѣйствующему и устрояющему. *Въ руку Господа Бога власть всея земли, и имъ царіе царствуютъ и сильніи пишутъ правду,* говорится въ Словѣ Божіемъ (Прит. 8, 15). По Его мановенію благоустраивается жизнь народовъ но-



выми учрежденіями и законоположеніями мудрыхъ и попечительныхъ царей и правителей народныхъ. По Егоровенію и царствовавшая блаженныя памяти Императрица Екатерина II-я, въ своихъ неусыпныхъ заботахъ о лучшемъ устройствѣ государства, умудренная Духомъ Его Святымъ, ввела этотъ совершенно иной порядокъ управленія, учредивъ намѣстничества, или губерніи. Ибо кому неизвѣстно изъ исторіи, — какое благодѣтельное вліяніе имѣло это учрежденіе на всѣ отрасли гражданской и общественной жизни нашей! Сама Россія, дотолѣ нестройно раздѣленная на нѣсколько областей подъ управленіемъ воеводъ, съ этого времени образовала собою одно стройное цѣлое, во всемъ и вездѣ подчиненное одному порядку управленія. Правительственныя учрежденія, получившія каждое свой опредѣленный кругъ дѣйствій, исполняли свои обязанности съ большимъ успѣхомъ, чѣмъ бывшія дотолѣ воеводскія канцеляріи; коллегіальныя формы, участіе сословій въ областномъ благоустройствѣ посредствомъ выборовъ, строгая ревизія низшихъ инстанцій высшими, въ особенности непремѣнная воля Императрицы, чтобы никто не былъ наказываемъ безъ суда законнаго, все это въ высшей степени благопріятствовало правосудію, обезпечивало неприкосновенность личную и право собственности. Недаромъ говоритъ одинъ историкъ, что „Императрица Екатерина гордилась своими губерніями такъ точно, какъ гордился Петръ Великій своими коллегіями \*)“.

Нѣкоторыя изъ столь благодѣтельныхъ учрежденій, введенныхъ при открытіи намѣстничествъ, существовали почти до послѣдняго времени, а нѣкоторыя остаются и теперь. — Вострубимъ же трубнымъ гласомъ славу Бо-

---

\*) Устряловъ, т. II стр. 258.

жю, возрадуемся Богу помощнику нашему, воскликнемъ Богу Іаковлю.

Вострубимъ въ новомѣсячїи трубою вѣчную память всѣмъ о Господѣ почившимъ—правителямъ и властямъ, послужившимъ дѣлу благоустроенїя гражданской и общественной жизни нашей по начертанному устройствомъ губерній или намѣстничествъ плану. Вѣчная память мудрой Монархинѣ, предпринявшей и совершившей державною Своею волею это благое учрежденіе! Вѣчная память и благодарность всѣмъ съ честїю потрудившимся здѣсь на поприщѣ гражданской дѣятельности ко благу и общему довольству жизни обитателей града сего и всей страны Вятской!

Но, вспоминая мертвыхъ, можемъ-ли не затронуть и слуха живыхъ, чтобы напомнить имъ, что и для живыхъ предстоитъ смерть и для умершихъ не угасла жизнь, и мертвіи востанутъ нетлѣнни, и мы измѣнимся?.. А если такъ, то пока мы здѣсь, мы должны, подобно нашимъ предшественникамъ, идти тѣмъ же путемъ труда и постоянно—ревностной дѣятельности. Если такъ, то когда и для насъ наступитъ часъ смертнаго покоя, то и наше дѣланіе служебное въ этомъ краѣ не будетъ забыто. Если такъ, то и мы вмѣстѣ съ своими предшественниками воскреснемъ на судѣ и получимъ отъ Судїи и Мздовоздаятеля соотвѣтствующее нашему дѣланію воздаяніе. Это сознаніе живой и неразрывной связи между прошедшимъ, настоящимъ и будущимъ служитъ наилучшимъ для насъ поощреніемъ къ дѣятельности и ревностному исполненію своихъ обязанностей. Въ прошедшемъ мы видимъ примѣръ и руководство, въ настоящемъ широкое поприще, въ будущемъ мздовоздаяніе нашей дѣятельности. Благодарность прошедшему, кото-

рое послужило подготовленіемъ къ настоящему, есть вѣрная порука за успѣхъ въ будущемъ.

Эта истина сама, по себѣ ясная, находитъ и дѣйствительное подтвержденіе. Ибо чему обязаны своими успѣхами новоучрежденія нашей гражданской жизни прошлаго, какъ не единодушнымъ усиліямъ и взаимному содѣйствию другъ другу всѣхъ членовъ общества въ добросовѣстномъ осуществленіи предначертаній державной власти. Не того же ли дѣятельнаго участія и единодушнаго и добросовѣстнаго труда Россія ждетъ отъ cadaго изъ насъ и теперь въ устроеніи общественнаго блага? А потому, припоминая съ благодарностію прошедшее и одушевляясь тѣмъ же духомъ взаимной преданности и довѣрія, мы можемъ надѣяться, что, какія бы въ будущемъ ни послѣдовали новыя измѣненія въ порядкѣ управленія государствомъ, наша общественная и гражданская жизнь, при единодушіи членовъ общества и ихъ взаимномъ другъ другу содѣствіи, всегда пойдетъ путемъ преуспѣянія и совершенствованія.

Всея твари Содѣтелю, времена и лѣта во своей власти положивый, благослови вѣнецъ лѣта благости Твоея, Господи, созидавая св. церковь твою во благоденствіе и славу нашего отечества, сохраняя въ мирѣ и здравіи Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Николаевича ко благу и счастью всѣхъ вѣрныхъ Его подданныхъ, сохраняя и сей градъ твой и всю страну Вятскую молитвами Богородицы и угодника твоего святителя Николая, нашего заступника и покровителя, и спаси насъ. Аминь.

*Архимандритъ Тихонъ.*

(Вят. Губ. Вѣд. № 2.)

**Протоіерей Іосифъ Андреевичъ Стефановъ.**

*Некрологъ.*

6 Января скончался въ Вяткѣ, 82 лѣтъ, бывшій въ г. Глазовѣ протоіерей Іосифъ Андреевичъ Стефановъ.

Ослабѣвшія отъ долговременной, напряженной дѣятельности силы не позволили ему продолжать службу до конца жизни. Уволенный за штатъ, по собственному его ходатайству, 16 мая 1876 г., онъ жилъ послѣдніе годы въ г. Глазовѣ, уѣзжалъ на нѣкоторое время въ г. Пермь, куда выданы въ замужество двѣ дочери его, а въ 1880 г. переѣхалъ на жительство къ сыну своему чиновнику въ г. Вятку. По крайнему безсилію, безвыходно жилъ въ квартирѣ своего сына и съ трудомъ двигался по комнатѣ, опираясь на палку. Переноса съ христіанскимъ терпѣніемъ старческіе недуги, неоднократно былъ напутствованъ предъ смертію приобщеніемъ св. Таинъ и въ утѣшеніи вѣры и надежды живота вѣчнаго мирно отошелъ въ вѣчность. Высокопреосвященнѣйшій Аполлосъ, Архіепископъ Вятскій, наканунѣ погребенія возвратившійся изъ г. Слободскаго, чувствуя себя утомленнымъ отъ пути и не совсѣмъ здоровымъ, не могъ самъ совершить погребеніе умершаго и поручилъ о. Благодичному предложить болѣе свободнымъ изъ городскаго духовенства почтить заслуженнѣйшаго старца приличнымъ погребеніемъ и приказалъ своимъ пѣвчимъ пѣть на литургіи и погребеніи. Литургія совершена соборнѣ о. кафедральнымъ протоіереемъ въ Предтеченской церкви, а въ погребеніи вмѣстѣ съ нимъ приняли участіе восемь протоіереевъ и священниковъ г. Вятки. Тѣло предано землѣ на Богословскомъ кладбищѣ.

Покойный протоіерей Іосифъ Андреевичъ, пользовавшійся повсемѣстною извѣстностію между Вятскимъ

духовенствомъ и населеніемъ, былъ однимъ изъ дѣятельнѣйшихъ и заслуженнѣйшихъ протоіереевъ въ Епархіи. Окончивъ курсъ ученія въ Вятской Семинаріи въ 1824 году, въ томъ же году 22 октября Преосвященнымъ Павломъ рукоположенъ во священника въ село Верховойское Нолинскаго уѣзда, а 25 ноябрю того же года перемѣщенъ, по прошенію его, въ село Верхокосинское Глазовскаго уѣзда. При самомъ вступленіи въ службу онъ обратилъ на себя вниманіе Архипастыря, который оказалъ ему особенное довѣріе, поручивъ его управленію, черезъ два мѣсяца послѣ рукоположенія, одно изъ обширнѣйшихъ благочиній, а 20 сентября 1830 г. онъ опредѣленъ миссіонеромъ для утвержденія въ христіанской вѣрѣ новокрещенныхъ Вотяковъ по Глазовскому уѣзду. Для болѣе удобнаго смотрѣнія за ввѣренными его завѣдыванію церквами, по собственному его прошенію, 8 февраля 1827 г. былъ переведенъ въ село Бѣльское, а отсюда, по ходатайству прихожанъ Унинской церкви, 2 іюня 1832 г. перемѣщенъ въ село Уни. Въ немногіе годы онъ успѣлъ доказать, что былъ вполне достоинъ оказаннаго ему довѣрія. Въ воздаяніе за отличную и полезную дѣятельность, 6 августа 1832 г. онъ возведенъ въ санъ протоіерея, а 2 іюня 1837 г. опредѣленъ на протоіерейское мѣсто къ Преображенскому собору въ г. Глазовѣ. Съ назначеніемъ на это мѣсто для него открылся болѣе широкій кругъ дѣятельности. Въ разное время онъ исполнялъ обязанности цензора проповѣдей, состоялъ членомъ комитета по устройству Глазовскаго Духовнаго Училища, слѣдователемъ по дѣламъ духовенства, увѣщателемъ подсудимыхъ, депутатомъ отъ духовнаго вѣдомства въ Уѣздномъ Судѣ, членомъ оспеннаго комитета, директоромъ попечительнаго о тюрьмахъ комитета, первоприсутствующимъ

въ Глазовскомъ Духовномъ Правленіи. Главнѣйшія изъ своихъ должностей онъ проходилъ весьма продолжительное время: присутствующимъ въ Духовномъ Правленіи состоялъ со времени опредѣленія въ г. Глазовъ до самаго закрытія Правленія въ ноябрѣ 1867 года, должность Благочиннаго проходилъ болѣе 50 лѣтъ до увольненія за штатъ, а обязанности миссіонера исполнялъ и по увольненіи за штатъ до 18 іюня 1877 г.

Въ исполненіи своихъ обязанностей отличался энергіею и настойчивостію, быстротою и основательностію дѣйствій. Болѣе всего онъ послужилъ для миссіи между инородцами и раскольниками-старообрядцами. Принявши на себя обязанность миссіонера, онъ исполнялъ ее съ ревностію и любовію, неуклонно шель къ предположенной цѣли, не отступалъ ни предъ какими трудностями и препятствіями. Въ самомъ началѣ миссіонерской дѣятельности Господь благословилъ его труды немалымъ успѣхомъ, въ которомъ онъ находилъ для себя поощреніе и ободреніе для дальнѣйшихъ трудовъ. Въ формулярномъ спискѣ его за 1831 г. уже значится, что имъ обращено въ христіанство 118 язычниковъ и 40 человекъ присоединено къ Православной Церкви изъ раскола. Всего же самъ онъ лично просвѣтилъ св. крещеніемъ 409 инородцевъ изъ язычества и 3 изъ магометанства и присоединилъ къ Православной Церкви 137 чел. безусловно и 468 на правилахъ единовѣрія. Но не этими цифрами выражается его главная заслуга по миссіи. Примѣромъ своей неутомимой дѣятельности онъ одушевлялъ на дѣло христіанскаго просвѣщенія инородцевъ и приходское духовенство, и при содѣйствіи его достигъ того, что во всемъ Глазовскомъ уѣздѣ, въ которомъ инородцевъ болѣе всѣхъ другихъ уѣздовъ, не осталось ни одного язычника. Новообращенные ино-

родцы, равно какъ и прежде крещенные требовали великихъ усилій, чтобы разсѣять между ними прежнія языческія суевѣрія, уничтожить наслѣдованные отъ предковъ религіозные обычаи, и утвердить на мѣсто ихъ христіанскія понятія и установленія. Для этого онъ старался умножить число храмовъ между инородческимъ населеніемъ, чтобы сдѣлать доступнѣе для нихъ просвѣтительное вліяніе Церкви; настаивалъ, чтобы не только священники, но и діаконы и причетники возможно чаще посѣщали инородческія селенія—первые для христіанскаго собесѣдованія, а послѣдніе для наученія крещенныхъ инородцевъ молитвамъ. Признавая грамотность надежнѣйшимъ средствомъ къ проведенію христіанскихъ понятій въ среду инородцевъ, онъ заботился о заведеніи домашнихъ школъ. Нынѣ школы существуютъ едва не въ каждомъ селѣ, а въ первые годы его миссіонерскаго служенія школы были рѣдкостію, и для тѣхъ немногихъ школъ, которыя были открыты, почти неволей набирали учащихся: не говоря объ инородцахъ, даже русскіе никакъ не хотѣли отдавать дѣтей въ школы, находя грамотность дѣломъ ненужнымъ для крестьянина. Тѣмъ не менѣе, по настоянію его, духовенствомъ заведены школы по селамъ, а индѣ и по деревнямъ, нашлись для нихъ и учащіеся. Въ поощреніе приходскимъ священникамъ и въ образецъ для школъ, въ 1836 г. самъ открылъ у себя домашнюю школу, въ которой, подъ непосредственнымъ его руководствомъ и наблюденіемъ, обучались дѣти городскія и сельскія. Послѣдствіемъ этихъ усилій было то, что грамотность въ Глазовскомъ уѣздѣ распространена гораздо болѣе, чѣмъ въ другихъ уѣздахъ. Успѣхъ его миссіонерскихъ дѣйствій условливался главнымъ образомъ особеннымъ, свойственнымъ ему тактомъ, которымъ онъ снискалъ

себѣ довѣріе и расположеніе Вотяковъ, по характеру своему скрытныхъ и недовѣрчивыхъ. Вотяки, принимая его съ радушіемъ въ кругу семейномъ, когда онъ посѣщаль ихъ въ домахъ, при нѣкоторыхъ случаяхъ особенно заявляли ему свое расположеніе отъ цѣлыхъ обществъ. Въ іюлѣ 1870 г., когда онъ былъ на съѣздѣ миссіонеровъ въ селѣ Селтахъ, къ нему собралась толпа обращенныхъ имъ Вотяковъ, чтобы повидаться съ нимъ, и сопровождала его изъ квартиры къ дому, гдѣ происходили совѣщанія миссіонеровъ, съ видимою душевною признательностію къ нему, инородцы рассказывали другимъ миссіонерамъ, что они приняли крещеніе по убѣжденію о. протоіерея Іосифа, и припоминали самыя обстоятельства, при которыхъ онъ велъ съ ними свои бесѣды. Въ октябрѣ 1874 г., когда о. протоіерей Іосифъ праздновалъ въ г. Глазовѣ пятидесятилѣтній юбилей своего служенія Церкви Божіей, на праздникъ его въ большомъ числѣ собрались Вотяки изъ многихъ приходо́въ.—Досточтимое имя его останется памятнымъ между Вотяками на многія поколѣнія.

---

## Р ъ Ч ъ

**при погребеніи протоіерея Іосифа Стефанова 9-го января  
1881 года.**

*Блаженъ путь, въ онъ же идеши днесъ, душе,  
яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія.*

Да уготовитъ тебѣ Господь Богъ свѣтлое мѣсто блаженнаго упокоенія, усопшій братъ нашъ, послѣ продолжительныхъ, усиленныхъ и благоплодныхъ трудовъ твоихъ!

Восемьдесятъ два года продолжалась земная жизнь



твоя. Болѣе пятидесяти лѣтъ въ этой жизни послужилъ ты Господу въ санѣ священства; и въ священствѣ почти полстолѣтіе провелъ въ трудахъ проповѣдническихъ среди инородцевъ. Страна инородцевъ, уѣздъ Глазовскій, страна обширнѣйшая; но ты всюду являлся среди ихъ и вездѣ язычниковъ между ними старался обращать въ вѣру христіанскую. Болѣе тысячи ихъ коснуло въ язычествѣ, когда ты началъ проповѣдывать имъ Господа нашего Іисуса Христа. Теперь всѣ они давно просвѣщены спасительною вѣрою въ Христа Бога. Тамъ, гдѣ была тьма язычества, теперь свѣтится свѣтъ Христовой вѣры. Тамъ, гдѣ находились мольбища невѣдущихъ истиннаго Бога, красуются теперь святые храмы. И обращенные тобою въ христіанство инородцы признательны къ тебѣ за твои заботы объ нихъ. Мы были очевидцами того, съ какою любовію они стекались къ тебѣ, узнавши о прибытіи твоёмъ въ мѣсто ихъ жительства, и съ какою радостію напоминали тебѣ, гдѣ они, когда и при какихъ обстоятельствахъ принимали отъ тебя святое крещеніе. Мы были при этомъ непосредственными слышателями оживленнаго ихъ собесѣдованія съ тобою на ихъ собственномъ, вотскомъ, нарѣчій. Да уготовится же тебѣ, досточтимый труженикъ, мѣсто блаженнаго упокоенія отъ Христа Бога!

Полувѣковые труды твои не ослаблялись до послѣднихъ лѣтъ твоего служенія. Ты старался утверждать въ Христовой вѣрѣ инородцевъ, просвѣщенныхъ тобою святымъ крещеніемъ. Ты не оставлялъ назидать ихъ своими пастырскими бесѣдами. Ты необыкновенно успѣшно вселялъ въ нихъ охоту къ грамотности. Для духовнаго утѣшенія ихъ, ты переложилъ на ихъ нарѣчіе нѣсколько церковныхъ пѣснопѣній и этимъ пѣніемъ въ храмахъ услаждалъ добрыя сердца ихъ. Да угото-

вится тебѣ въ вѣчности мѣсто упокоенія, ревностный проповѣдникъ Христовой вѣры.

Добрыя послѣдствія трудовъ твоихъ ты заботился продолжить и послѣ смерти своей. Для этого ты самъ приготовлялъ, и приготовилъ, способнаго и благонадежнаго преемника себѣ въ трудахъ твоихъ среди Глазовскихъ инородцевъ. Да вознаградить тебя Господь Богъ въ будущей жизни, за примѣрную преданность твою святой обязанности своей.

И будущая жизнь, въ которую вступишь ты, была предметомъ думъ твоихъ, вмѣстѣ съ думами и заботами объ инородцахъ Глазовскихъ. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ ты приготовилъ себѣ гробъ, священническое облаченіе, крестъ и евангеліе, къ положенію себя во гробъ. Въ этомъ самомъ гробѣ, въ этомъ облаченіи и съ этимъ крестомъ въ рукахъ предлежишь теперь предъ нами, доблестный пастырь Христовой церкви. Да исполнятся же святыя желанія, благія заботы о загробной жизни твоей, которыя питалъ ты, готовясь къ смерти.

За полтора года до твоей смерти намъ привелось посѣтить тебя въ твоёмъ Глазовѣ. Мы увидѣли тебя болѣзненнымъ, удрученнымъ недугами, старцемъ: ослабѣвала обычная бодрость твоя, угасалъ свѣтлый взоръ очей твоихъ. Но когда, во время собесѣдованія, мы коснулись понесенныхъ тобою трудовъ во благо Вотяковъ Глазовскаго края, ты мгновенно какбы переродился: просвѣтлѣлъ взоръ твой, оживилось слово твое, — ты воодушевился и, заплакавши, сказалъ: „я желалъ бы, чтобы меня и похоронили среди Вотяковъ моихъ“. Впослѣдствіи мы узнали, что такое желаніе ты высказывалъ и домашнимъ своимъ. Не судилъ Господь исполниться желанію твоему. Ты скончался вдали отъ добрыхъ Вотяковъ своихъ. Но они почтутъ тебя словомъ любви

къ тебѣ и благодарной памяти о тебѣ. Они вознесутъ молитвы ко Господу объ упокоеніи души твоей, незабвенный распространитель христіанской вѣры среди инородцевъ.

Господи Боже! Пріими молитвы объ упокоеніи усопшаго раба твоего, протоіерея Іосифа. Воздай ему своею милостію за труды, понесенные имъ во славу имени Твоего, и прости ему согрѣшенія его вольныя и невольныя.

*Катедральный Протоіерей Стефанъ Каименскій.*

## О ВЪ Я В Л Е Н І Я .

### В Я Т С К О Е О Т Д ъ Л Е Н І Е

## Волжско-Камскаго Коммерческаго Банка

(Вятка, уголъ Спасской и Вознесенской ул., собственный домъ).

### П Л А Т И Т Ъ :

По текущимъ счетамъ . . . . 3<sup>1</sup>/<sub>16</sub>‰ По вкладамъ на 6 мѣс. 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>‰  
— вкладамъ до востребованія 4‰ — — — на 1 годъ 5‰

Вклады на срокъ свыше одного года принимаются съ условіемъ платить: за первый годъ 5‰, а за послѣдующіе года въ такомъ размѣрѣ, какой будетъ существовать въ то время на годовые вклады, но во всякомъ случаѣ не менѣе 5‰, хотя бы тогда Банкъ платилъ за вклады на 1 годъ и менѣе 5‰.

### В З И М А Е Т Ъ :

По ссудамъ подъ ‰ бумаги и учету векселей 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub>‰.

Покупаетъ и продаетъ билеты 1-го и 2-го выигрышныхъ займовъ, облигаціи Восточныхъ займовъ и проч. ‰ бумаги.

Застраховываетъ билеты выигрышныхъ займовъ отъ тиражей погашенія.

Управляющій. **Ив. Покровскій.**

**ВЫШЛА КНИГА**  
**СТРАНИЦЫ ИЗЪ ИСТОРИИ КНИГИ НА РУСИ.**

Прот. В. Огнева.

Выписывать можно: изъ склада при типографіи П. А. Куклина и отъ автора. Цѣна 75 к. за экз. При выпискѣ 10 экз. пересылка бесплатная, при выпискѣ 25 экз. уступка 20%, при выпискѣ 50 экз. уступка 30%.

---

**СОДЕРЖАНІЕ.** Житіе преподобнаго Трифона, Вятскаго чудотворца. Слово. Некрологъ. Рѣчь. Объявленія.

---

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости», издаваемые при Духовной Консисторіи, выходятъ два раза въ мѣсяць—1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домъ кафедральнаго собора.

---

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ.*

Дозволено цензурою. 23 Января 1881 года.



ВЯТКА.  
Типографія Куклина.

1881.



1881

---

„Вятскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходятъ два раза въ мѣсяць—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ кафедральнаго собора.

---